第五次课  行程问题（一）

  知识导航
讨论有关物体运动的速度、时间、路程三者关系的应用题叫做行程应用题。

行程问题的主要数量关系是：

路程=速度×时间  速度=路程÷时间，时间=路程÷速度

行程问题内容丰富多彩、千变万化。主要有一个物体的运动和两个或几物体的运动两大类。两个或几个物体的运动又可以分为相遇问题、追及问题两类。我们在做行程问题时首先要判断所做的题属于哪种类型，然后再选择适当解答策略与方法进行解答。

精典例题
例1：A、B两村相距2800米，小明从A村出发步行5分钟后，小军骑车从B村出发，又经过10分钟两人相遇。已知小军骑车比小明步行每分钟多行130米，小明每分钟步行多少米？

点拨 A、B两地并不是两人在相同时间走完的，所以我们先要知道各自走了多少分钟，然后把小军速度也看成每分钟少行130千米，则小军与小明速度相同，可求出小明的速度。
   模仿练习

东、西两地间有一条公路长217.5千米，甲车以每小时25千米的速度从东到西地，1.5小时后，乙车从西地出发，再经过3小时两车还相距15千米。乙车每小时行多少千米？

例2：小轿车、面包车和大客车的速度分别为60千米/时、48千米/时和42千米/时，小轿车和大客车从甲地、面包车从乙地同时相向出发，面包车遇到小轿车后30分钟又遇到大客车。问：甲、乙两地相距多远？
点拨 当面包车与小轿车相遇后，再经过30分钟面包车又与大客车相遇，这断路程实际是面包车与小轿车相遇时，小轿车与大客车的路程差，再根据路程差求出面包车与小轿车的相遇时间，便可求出甲乙两地相距多远。
   模仿练习

有甲、乙、丙三人同时同地出发，绕一个花圃行走，乙、丙二人同方向行走，甲与乙、丙相背而行。甲每分钟走40米，乙每分钟走38米，丙每分钟走36米。在途中，甲和乙相遇后3分钟和丙相遇。问：这个花圃的周长是多少米？
例3：猎狗追赶前方30米处的野兔。猎狗步子大，它跑4步的路程兔子要跑7步，但是兔子动作快，猎狗跑3步的时间兔子能跑4步。猎狗至少跑出多远才能追上野兔？

点拨 猎狗要想追上野兔，我们要找到在相同的时间猎狗与野兔的路程比，通过路程比找出30米所占的份数从而求出总路程。
   模仿练习

一条猎犬追捕野兔。如果野兔返回80步，就到达猎犬所在地。已知猎犬跑2步的时间野兔可以跑3步，而猎犬跑4步的路程等于野兔跑7步的路程。猎犬跑多少步才能追上野兔？

例4：小亮从家步行去学校，每小时行5千米，回家时骑车，每小时行13千米，骑车的时间比步行的时间少0.4小时，小亮家到学校的距离是多少千米。（2005年成都七中育才学校（东区）衔接班招生考试题）

   思路点拨 

可根据“骑车的时间比步行的时间少0.4小时”构建等量关系：步行的时间-骑车的时间=0.4，再列方程解答。

模仿练习

老王从家步行去县城，每小时5千米；回家时骑车，每小时13千米，往返一共用了3.6小时。老王家距县城千米。（2006年成都七中育才学校（东区）衔接班招生考试题）

 学以致用
1、两城市相距328千米，甲、乙两人骑自行车同时从两城出发，相向而行。甲每小时行28千米，乙每小时行22千米，乙在中途修车耽误1小时，然后继续行驶，与甲相遇，求出发到相遇经过多少时间？
2、甲车每小时行40千米，乙车每小时行60千米。两车分别从A，B两地同时出发，相向而行，相遇后3时，甲车到达B地。求A，B两地的距离。
3、快车和慢车同时从甲乙两地相对开出，已知快车每小时行40千米，经过3小时快车已过中点12千米与慢车相遇，慢车每小时行多少千米？

     4、小华和小明同时从甲、乙两城相向而行，在离甲城85千米处相遇，到达对方城市后立即以原速沿原路返回，又在离甲城35千米处相遇，两城相距多少千米？

5、兄妹二人同时从家里出发到学校去，家与学校相距1400米。哥哥骑自行车每分钟行200米，妹妹每分钟走80米。哥哥刚到学校就发现忘带一本书并立即返回，在途中与妹妹相遇。从出发到相遇，妹妹走了几分钟？相遇处离学校有多少米？

6、客车和货车同时从甲、乙两地相对开出，客车每小时行54千米，货车每小时行48千米，两车相遇后又以原来的速度继续前进，客车到达乙站后立即返回，货车到达甲站后也立即返回，两车再次相遇时，客车比货车多行216千米。求甲乙两站相距多少千米？

7、某人由甲地去乙地。如果他从甲地先骑摩托车行12小时，再换骑自行车9小时，恰好到达乙地。如果他从甲地先骑自行车行21小时，再换骑摩托车行8小时，也恰好到达乙地。问：全程骑摩托车需要几小时到达乙地？
8、猎犬发现在离它12米远的前方有一只奔跑着的野兔，马上紧追上去，猎犬的步子大，它跑5步的路程兔子要跑9步，但是兔子的动作快，猎犬跑2步的时间，兔子却能跑3步，问猎犬至少跑出多少米才能追上兔子？

9、甲、乙、丙三辆车同时从A地出发到B地去，甲、乙两车速度分别为每小时60千米和48千米，有一辆迎面开来的卡车分别在他们出发后6小时、7小时、8小时先后与甲、乙、丙三车相遇。求丙车的速度。

